

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 பாதகமான அபிப்பிராயம்

இலங்கை மட்பாண்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விபரமான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களானது 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை வெளிப்படுத்தவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.4 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கூட்டுத்தாபனம் தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினைத் தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாக உள்ளதுடன் முகாமைத்துவமானது கூட்டுத்தாபனத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் நடைமுறையை மேற்பார்வை செய்தல் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக என்னால் தொழில்சார் தீர்ப்புக்கள் மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகள் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்தினை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- பயன்படுத்தப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்தின் தொடர்ந்து நிலைத்திருத்தல் தொடர்பாக பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது சம்பந்தமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவனத்தின் தொடர்ந்து நிலைத்திருத்தல் தொடர்பான அடிப்படையினை ஈடுபடுத்தும் பொருத்தத் தன்மை தீர்மானிக்கப்பட்டது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என

நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது சம்பந்தமான வெளிப்படுத்தல்களுக்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் கூட்டுத்தாபனத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க கூட்டுத்தாபனம் செயற்பட்டுள்ளதா;
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா;
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா;

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் சம்பந்தமான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல் தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல், மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணுதல் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவுசெய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்காக கணக்களிப் பொறுப்பினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது இணக்கம் செய்தல், மற்றும் வித்தியாசம் காணப்படுமா யிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்படுத்திலினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குப் போதியளவு “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசியமானதாகும். பொதுப்பேரேடு, நாட்குறிப்பு வவுச்சர், கொடுப்பனவு வவுச்சர் முதலிய பிரதான கணக்கீட்டு அறிக்கைகளைப் பேணுதல் சம்பந்தமான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள் பின்வரும் தலைப்புக்களின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடான இணக்கமின்மை

**உரிய நியமங்களுக்கான தொடர்புகளுடன் இணக்கமின்மை**

**முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்**

**சிபாரசுகள்**

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 07 இன் 20(ஆ) பிரிவின் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது ஆண்டினுள் செயற்பாட்டு நடவடிக்கை களிலிருந்தான காசுப்பாய்ச்சலுக்கு மீளாய்வாண்டிற்கான மருத்துவ படிகள், கணக்காய்வு கட்டணம், வரி ஒதுக்கீடுகள் என்பவற்றிற்கு ரூபா 2,122,850 மொத்த தொகை செம்மையாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் ஆண்டிற்காக உள்ளபடியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட மருத்துவப் படிகள் ரூபா 355,742, கணக்காய்வு கட்டணம் ரூபா 2,107 என்பன செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் வரிக்கு முன்னரான இலாபத்திற்குச் செம்மையாக்க வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செம்மையாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் சரியாக கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கணக்கீட்டு நிமயங்களின் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 16 இன் 36 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆதனங்கள், பொறிகள், உபகரணங்கள் ஆகிய விடயங்களை மீள் மதிப்புச் செய்கையில் அச்சொத்துக்கள் சார்ந்த ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண வகுப்புக்கள் முழுமையாக மீள் மதிப்புச் செய்யப்படுதல் வேண்டும். எனினும், மொத்த பெறுமதி ரூபா 172,275,704 தொகையான கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான 7 காணிகளில் 2 காணிகள் மாத்திரம் ரூபா 165,422,500 தொகையான மீள்மதிப்பு பெறுமதியிலும் ரூபா 6,693,204 தொகையான மிகுதி 5 காணிகள் கிரயத்திலும் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இரண்டு தொழிற்சாலைகளை பொருத்தமான முதலீட்டாளருக்கு குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக மீள் மதிப்புச் செய்யப்படும். நிறுவனத்தின் நிதி நிலைமை சிறப்பாக இருக்கையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் அனைத்து மிகுதியாக உள்ள தொழிற்சாலைகளின் காணிகளை மீள் மதிப்புச் செய்யும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

மீள்மதிப்புச் செய்யும் போது சொத்துக்கள் சார்ந்த ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண வகுப்பு முழுமையாக மீள் மதிப்புச் செய்யப்படல் வேண்டும்.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 16 இன் 34 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண விடயங்களின் நியாயப் பெறுமதி மாற்றமடைவதன் அடிப்படையில் மீள் மதிப்பு அத்தியாவசியமான போதிலும் 1972 மற்றும் 1984 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே கொள்வனவுப் பெறுமதி ரூபா 191,603 தொகையான 243 ஏக்கர் 30.1 பேச்சர்ஸ் பரப்பளவான எரகம மற்றும் மற்றும் பிங்கிரிய காணிகள் மற்றும் முழுமையாகப் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டுள்ள எனினும் தற்பொழுது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற ரூபா 6,413,555 கிரயமான 11 வாகனங்களை மீள்மதிப்புச்செய்து நியாயப் பெறுமதிக்கு கணக்கீடுசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

எரகம தொழிற்சாலையினதும் பிங்கிரிய தொழிற்சாலையினதும் காணிகளை நிதி நிலைமை சிறப்படைகையில் மீள் மதிப்பு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

சொத்துக்களை மீள் மதிப்புச் செய்து நியாயப் பெறுமதிக்கு கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 20 இன் பிரகாரம் அரசாங்கத்தின் மானியங்கள் உரிமை மூலதனமாக இனங்காணப்படாதிருக்க வேண்டியதுடன் முறையான அடிப்படையில் இலாபம் அல்லது நட்டமாக இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும் அமைச்சிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,000,000 மானியம் 2017 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னரிலிருந்து ஒதுக்கமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இது சம்பந்தமான ஆலோசனையைப் பெற்று சரியாக கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

2021 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது சரி செய்தல் வேண்டும்.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 24 இன் பிரகாரம் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களுடன் ஏற்படுத்திக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பான விபரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் தொடர்புபட்ட தரப்பினர்களுடன் மேற்கொண்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

2021 ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது வெளிப்படுத்தல் வேண்டும்.

### 1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 8 இன் 32 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 5 ஆண்டுகளை மிகைத்த ரூபா 9,904,684 தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிக்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் இதற்கான ஒரு கணக்கீட்டுக் கொள்கை கூட்டுத்தாபனத்தினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

05 ஆண்டுகளுக்கான கடன்பட்டோர் மீதிக்காக அடுத்துவரும் கணக்காண்டின் போது ஏற்பாடுகள் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

#### சிபார்சுகள்

ஒரு கணக்கீட்டு கொள்கையை அறிமுகப்படுத்தி உரிய ஏற்பாடுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

### 1.5.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இறுதி முடிவுப் பொருள் இருப்பினை மதிப்பீடு செய்யும் போது 2018 ஆம் ஆண்டில் அலகு கிரயத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக ரூபா 27,270,948 தொகையான இறுதி முடிவுப்பொருள் இருப்பு பிழையானது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) 2019 ஆம் ஆண்டின் போது மீள் மதிப்புச் செய்யப்பட்ட ரூபா 8,300,000 தொகையான கட்டிடங்கள் மற்றும் இயந்திரங்களுக்காக

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருள் இருப்பினை கணிப்பீடு செய்தல் கிரய விலையில் மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன் அந்த விலையானது உற்பத்தி மற்றும் சந்தைப்படுத்தல் பிரிவின் மூலம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ள குறைத்துக் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த பெறுமானத்தேய்விடலினை அடுத்து வரும் ஆண்டில்

#### சிபார்சுகள்

உரிய ஆண்டிற்கான இறுதி இருப்பானது அந்த ஆண்டின் உற்பத்திக் கிரயத்தின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

2021 நிதிக்கூற்றுக்களில் உரிய சரி செய்தல் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டின் போது பெறுமானத் தேய்விற்காக ஏற்பாடு செய்யப்படாமையின் காரணமாக ரூபா 329,000 தொகையால் பெறுமானத் தேய்வு குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அத் தொகையால் சொத்துக்கள் மீதி அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

சரியாகச் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(இ) தலைமை அலுவலகம் தொடர்பாக ஆண்டின் போது நிதி ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ரூபா 180,753 தொகையான பணிக்கொடை பணத்தை பணிக்கொடை ஏற்பாட்டுக் கணக்கிற்கு வரவு மீதியாக பதியப்பட்டதன் காரணமாக ரூபா 361,406 தொகையால் ஏற்பாட்டு மீதி குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் ஆண்டிற்கான பணிக்கொடைச் செலவு ரூபா 108,254 தொகை வருமானமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இப்பணிக்கொடைச் செலவு ரூபா 180,753 தொகையானது தவறுதலாக கணக்கை மாற்றி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

செலவுகளைக் கணக்கீடு செய்யும் போது சரியாக உரிய வரவினை அல்லது செலவினை பதிவு செய்தல் வேண்டும்.

(ஈ) 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 299,838 மொத்த தொகையான செலவு குறைத்துக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

தவறுதலாக கணக்கீடு செய்யும் போது மாறிவிட்டது. எதிர்காலத்தில் அவ்வாறு இடம்பெறாமல் இருப்பதற்கு கவனித்துக் கொள்ளப்படும்.

செலவுகளைக் கணக்கீடு செய்யும் போது சரியாக உரிய வரவு அல்லது செலவில் பதிதல் வேண்டும்.

(உ) ஏரகம தொழிற்சாலை தொடர்பாக மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் மாதத்திற்காகச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 233,634 தொகையான மின்சார செலவானது மின்சாரச் செலவுக் கணக்கிற்கு வரவு வைத்து ஏற்பாட்டுக் கணக்கிற்குச் செலவு வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், மின்சாரச் செலவுக் கணக்கில் வரவிலும் செலவிலும் பதிந்ததன் காரணமாக செலவும், ஏற்பாடும் அதே தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

தவறுதலாக கணக்கீடு செய்யும் போது மாறிவிட்டது. எதிர்காலத்தில் அவ்வாறு இடம்பெறாமல் இருப்பதற்கு கவனித்துக் கொள்ளப்படும்.

செலவுகளைக் கணக்கீடு செய்யும் போது சரியாக உரிய வரவு அல்லது செலவில் பதிதல் வேண்டும்.

- (ஊ) உற்பத்திக்கு பங்களிப்புச் செய்கின்ற தொழிற்சாலை பராமரிப்புச் செலவுகள், எக்ஸ்கெவேட்டர் வாடகைச் செலவுகள் என்பன தாபன மற்றும் நிருவாகச் செலவுகளாகப் பதியப்பட்டதன் காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்தின் மொத்த இலாபம் ரூபா 1,979,157 தொகையால் குறைவடைந்திருந்தது.
- எதிர்காலத்தில் கணக்காய்வு ஐய வினா அவதானிப்புக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- நிதிக்கூற்றுக்களில் செலவுகளை வகைப்படுத்தல் சரியாகப் பதியப்படுதல் வேண்டும்.
- (எ) ஆண்டின் போது எதுவித உற்பத்தி அல்லது சந்தைப்படுத்தல் இடம்பெற்றிருக்காத 5 தொழிற்சாலைகளில் உற்பத்தியற்ற நிருவாகச் செலவுகள் ரூபா 1,267,927 தொகையானது மொத்த இலாபத்தை கணிப்பீடு செய்யும் போது விற்பனைப் பொருட்களின் கிரயமாக கழிக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கிணங்க 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான விற்பனைப் பொருட்களின் கிரயம் அதிகரித்தும் தாபன மற்றும் நிருவாகச் செலவுகள் குறைத்தும் நிதிக்கூற்றுக்களில் பதியப்பட்டிருந்தது.
- எதிர்காலத்தில் கணக்காய்வு ஐய வினா அவதானிப்புக்களுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்தியற்ற நிருவாகச் செலவுகள் வருமானக் கூற்றில் தாபன மற்றும் நிருவாகச் செலவுகளாகப் பதியப்படுதல் வேண்டும்.
- (ஏ) 2020 ஆம் ஆண்டில் பிங்கிரிய, பங்கதெனிய, எலயாபத்துவ, எரகம, வேஉட, யடியன ஆகிய தொழிற்சாலைகளின் பொருள் மீளாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் எழுதுகருவிகள் மற்றும் 521 இயந்திர உதிரிப்பாக விடயங்கள் தொடர்பான 3,748 அலகுகளின் அலகுக் கிரயமும் அவை தொடர்பான மொத்த கிரயமும் காட்டப்பட்டிருக்காமையின் காரணமாக இறுதிக் கணக்கில் மேற்கூறப்பட்ட இருப்பு பெறுமதி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இப்பொருட்கள் தொழிற்சாலைகளில் பயன்படுத்தப்பட்டும் மூடப்பட்ட தொழிற்சாலைகளிலிருந்து அத்தொழிற்சாலைகளுக்கு உள்ளக பரிமாற்றத்தின் கீழ் அனுப்பி வைக்கப்பட்டும் உள்ள பொருட்களாக இருப்பதனால் அதன் அலகு விலைகள் குறிப்பிடப்படவில்லை.
- பெறுமதிகள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு இருப்பில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும்.



- (ஐ) 2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான காலம் தொடர்பாக தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய கணக்காய்வுக் கட்டணங்களின் மொத்த பெறுமதி ரூபா 3,623,172 ஆக இருக்க வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் செலுத்த வேண்டிய கணக்காய்வுக் கட்டணத்திற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ஏற்பாடு ரூபா 3,046,003 ஆக இருந்ததன் காரணமாக ரூபா 577,169 மொத்த தொகை குறைத்து கணக்காய்வுக் கட்டணத்திற்காக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஓ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழான தொழிற்பாட்டு மூலதன மாற்றங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்த முற்பணங்கள், வைப்புக்கள், முற்பணக் கொடுப்பனவுகள் என்பவற்றின் ரூபா 373,257 தொகையான அதிகரிப்பும் வணிக மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் கொடுப்பனவுகளின் ரூபா 169,994 தொகையான குறைவும் கழித்துக் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஔ) பணிக்கொடைக்கான ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக ஆண்டிற்கான ஏற்பாடாகிய ரூபா 448,018 தொகைக்குப் பதிலாக ரூபா 14,474,881 கூட்டு மொத்த ஏற்பாடும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் செம்மையாக்கப்பட்டிருந்தது
- பரீட்சித்துப் பார்த்து கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய பணக் கணக்கினை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- எதிர்காலத்தில் சரியாக செம்மையாக்கல் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- எதிர்காலத்தில் சரியாக செம்மையாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அத்துடன் உரிய மாற்றங்களை பரீட்சித்துப் பார்த்து சரியாக செய்மையாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- செலுத்த வேண்டிய பணம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- நியமத்தின் பிரகாரம் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது சரியான தரவுகள் ஈடுபடுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(ஊ) 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான காசு மீதி ரூபா 4,954,894 ஆக இருந்த போதிலும் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது 2020 சனவரி 01 ஆந் திகதியில் ரூபா 5,043,834 ஆக பதியப்பட்டிருந்தது.

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினைச் சரியாகத் தயாரிப்பதற்கு ஆலோசனைகளைப் பெற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது சரியான தரவுகள் ஈடுபடுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

## 1.6 செலுத்த வேண்டிய பணம்

### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

### சிபாரசுகள்

(அ) 2015 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்பிலிருந்து காணப்பட்டு வரும் ரூபா 33,805,882 தொகையான மீதிகளைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் இம்மீதிகளில் ரூபா 1,435,955 தொகையான இனங்காணப்படாத மீதியும் காணப்பட்டது.

பதில் வழங்கப்படவில்லை.

கடன் மீதிகளை செலுத்தித் தீர்த்து வைப்பதற்கும், இனங்காணப்படாத பெறுமதிகளை இனங்கண்டு கணக்குகளை சரி செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) தலைமை அலுவலகம், மற்றும் மஹியங்களை தொழிற்சாலை தொடர்பாக ரூபா 507,091 தொகையான நிறுத்தி வைத்தல் பணம் கணக்காய்வுத் திகதி வரை தீர்த்து வைக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

பதில் வழங்கப்படவில்லை.

செலுத்த வேண்டிய மீதியை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) இலங்கை அரசாங்க வளங்கள் முகாமைத்துவ கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து 2011 ஆம் ஆண்டின் போது உற்பத்தி விளைவுகளின் அடிப்படையில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட முற்பணங்கள் ரூபா 13,254,533 ஆக இருந்தது. இந்நிறுவனம் தற்பொழுது செயற்பட்டு வரும் நிலையில் இல்லாத நிறுவனமாக இருந்த போதிலும் இம்மீதியினைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு இன்று வரை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இப்பணம் பல ஆண்டுகளாக முன்கொண்டு வரப்படுகின்ற பணமாக உள்ளதுடன் இது தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டு அங்கீகாரத்தினைப் பெற்றுக் கொண்டு அதனைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வழங்கப்பட்டுள்ள பதிலின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள், முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள், முதலியவற்றுக்கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
(அ) நிதிப்பிரமாணம் 571	2015 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்பிருந்து காணப்பட்டு வரும் ரூபா 510,324 தொகையான கேள்வி வைப்புக்களானது பிரமாணத்தின் பிரகாரம் அந்த வைப்பு சம்பந்தமாக விசாரித்து வருமான த்திற்கு எடுத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டிருக்கவில்லை. இம் மீதியினுள் ரூபா 235,224 தொகையான இனங்காணப்படாத மீதியும் உள்ளடக்கப் பட்டிருந்தது.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 01/2020 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதி சுற்றறிக்கையின் 13.2 ஆம் பிரிவு	கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமாகக் காணப்பட்ட பாவனையிலிருந்து அகற்றி கைதவிர்ப்புச் செய்யக்கூடிய 11 வாகனங்கள் சம்பந்தமாக சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	கைதவிர்ப்புச் செய்யக் கூடிய வாகனங்கள் சம்பந்தமாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.	கைதவிர்ப்புச் செய்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டு அச்செயற்பாடு முடிவுறுத்ப்படுதல் வேண்டும்.
(இ) 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 2020/1 ஆம் இலக்க நிதி அமைச்சு சுற்றறிக்கையின் II ஆம் பகுதியின் 9 ஆம் பந்தி	கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிப் பொறுப்பு தொடர்பாக பிணை வைக்க வேண்டிய உத்தியோகத்தர் களினால் பிணை வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	2012 சுய இழப்பீட்டு முறைமையின் பின்னர் முறைப்படியாக பதவியணியினர் நியமிக்கப் பட்டிருக்காததனால் பிணை வைத்தல் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) நிதிப்பிரமாணம் 756(6) மற்றும் 2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 2020/1 ஆம் இலக்க நிதி அமைச்சு சுற்றறிக்கையின் 11.3 ஆம் பந்தி	கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான 9 தொழிற்சாலைகள் தொடர்பாக 2020 ஆம் ஆண்டிற்காக சொத்துக்கள் மீளாய்வு நடாத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.	சொத்துக்கள் மீளாய்வினை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வருடாந்த மீளாய்வு மேற்கொள்ளப் படுதல் வேண்டும்.
(உ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஈ 12 ஆம் இலக்க அரசாங்க தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.2(ஏ), 9.2(பீ) மற்றும் (ஈ) பிரிவுகள்	பதவியணியினர் தேவைப்பாட்டினை இனங்காணல், பதவியணியினர்களை அங்கீகரித்துக் கொள்ளல், ஒழுங்கமைப்புத் திட்டத்தை தயாரித்தல் ஆகிய செயற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டு வரை இடம்பெற்றிருக்க வில்லை.	இந்நிறுவனம் 2012 மார்ச் 03 ஆந் திகதியின் பின்னர் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி ஒருவரின் கீழ் செயற்பட்டு வந்ததுடன் அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் பொருத்தமான முதலீட்டாளர் ஒருவருக்கு ஒரு தொழில்சாலையினை அல்லது தொழிற்சாலைகள் அனைத்தினையும் வழங்கும் குறிக்கோளில் நிறுவனம் செயற்பட்டு வருகின்றது.	இச்சுற்றறிக்கை பிரிவின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஊ) 2016 ஏப்ரல் 25 ஆந் திகதிய 2016/02 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை	கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவியணியினருக்காக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு முடியாததன் காரணமாக ஒவ்வொரு பதவிக்குமாக சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் சம்பள அளவுத் திட்டம் வழங்கப்பட்டிருந்தும் சம்பளத்தை திருத்தம் செய்யாது 2016 சம்பள பரிமாற்றத்திற்கு முன்னைய சம்பளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக வருடாந்த மொத்த சம்பளமாக ரூபா 16,173,408 தொகை நிரந்தர பதவியணியிலுள்ள 34 நபர்களுக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு தேவையான மட்டத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது.	முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் சம்பள திருத்தங்கள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

1.8 வரி ஒழுங்கு விதிகளுடனான இணக்கமின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரசுகள்
<p>2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய வியாபார வரி, பாதுகாப்பு வரி, தேசத்தைக் கட்டியெழுப்புதல் வரி, பெறுமதி சேர் வரி, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி, நிறுத்தி வைத்தல் வரி, பொருளாதார சேவைகள் வரி, வருமான வரி என்பனவாக 08 வரி வகைகளின் மீதிகள், நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ரூபா 173,769,640 ஆக இருந்த போதிலும், அத்திணைக்களத்தின் அறிக்கையின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய மீதி ரூபா 151,431,418 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 22,338,222 தொகையான வித்தியாசம் காணப்பட்டது. இம்மீதிகளைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு கூட்டுத்தாபனம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்காததுடன் செலுத்த வேண்டிய வரி மீதி ரூபா 22,338,222 தொகையால் அதிகரித்து நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இவ்வரி மீதிகளானது உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தில் உள்ள பதிவேடுகளின் பிரகாரம் உள்ளபடியான மீதிகளை எங்களுக்குத் தெரிவிக்குமாறு 2021-02-05 ஆந் திகதி ஒரு கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அக்கடிதத்திற்கு இன்று வரை பதில் கிடைக்காததுடன் எதிர்காலத்தில் இது தொடர்பாக அந்த நிறுவனத்திற்குச் சென்று பரீட்சித்து சரி செய்து கொள்ளப்படும்.</p>	<p>வித்தியாசம் காணப்படுகின்ற மீதிகள் தொடர்பாக உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்துடன் கலந்தாலோசித்து தீர்த்து வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 1,606,081 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டிற்கான பற்றாக்குறை ரூபா 5,122,202 ஆக இருந்தது. அதற்கிணங்க நிதி விளைவுகளில் ரூபா 6,728,383 முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த முன்னேற்றத்திற்கு நிருவாகச் செலவுகள் குறைவடைதல் மற்றும் ஏனைய வருமானங்கள் அதிகரித்தல் பிரதான காரணமாக இருந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமாகக் காணப்பட்ட 07 தொழிற்சாலைகளுக்குரிய 134 ஏக்கர் 15 ரூட் 217.2 பேச்சஸ் காணிகளின் உரிமை கணக்காய்வுத் திகதி வரை கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

(ஆ) கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான காணிகள் வெளித்தரப்பினர்களால் பயன்படுத்தப்படுதல், ஊழியர்கள் ஓய்வு பெறுதல், பழுதடைந்த ஓடுகளை வழங்குதல் ஆகிய காரணங்களின் அடிப்படையில் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராகவும் கூட்டுத்தாபனத்தினாலும் 06 வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்தன. இது சம்பந்தமான தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்காத துடன் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்ட காலம் 2007 இலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான வீச்சடையதாக இருந்த போதிலும் இன்று வரை தீர்த்து வைப்பதற்கு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு முடியாதிருந்தது.

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

ஏரகம தொழிற்சாலைக் காணியானது வர்த்தமானியின் மூலம் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு உரிமை ஒப்படைக்கப்பட்ட ஒரு காணியாகும்.

இதற்கு சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் பங்குபற்றியிருந்ததுடன் அடிக்கடி சட்டத்தரணிகள் மாற்றமடைதல், பிரதிவாதிக்கு அழைப்பாணையை ஒப்படைக்க முடியாமை ஆகிய காரணத்தால் இந்த வழக்கு நீண்ட காலம் விசாரணை செய்வதற்கு உட்பட்டிருந்தது.

##### சிபாரசுகள்

காணிகளின் உரிமைகளை எழுத்து மூலம் பொறுப்பேற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

வழக்கு தொடர்பான தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டியதுடன் நீண்ட காலமாக இடம்பெற்று வரும் வழக்குகளைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு முயற்சி செய்தல் வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

சிபார்கள்கள்

(அ) ஒட்டுசுட்டான் தொழிற்சாலையை கூட்டுத்தாபனத்தின் நிருவாகத்தின் கீழ் மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்காக 2020 யூலை 09 ஆந் திகதிய அமப/20/0989/224/002-1 ஆம் இலக்க அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் மூலம் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2020 ஆம் ஆண்டின் போது இத்தொழிற்சாலையை ஆரம்பிப்பதற்காக ரூபா 3,275,129 செலவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் 2021 மே மாதம் வரை தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பதற்கு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு முடியாதிருந்தது. தொழிற்சாலைக்குச் சொந்தமாகக் காணப்பட்ட காணிகளை உள்ளடக்கிய நிலையான சொத்துக்கள் சம்பந்தமான மதிப்பீடும் இதுவரை பெற்றுக்கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை.

ஒட்டுசுட்டான் தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பதற்குத் தேவையான பராமரிப்புச் செயற்பாடுகள் 60 சதவீதம் அளவில் முடிவடைந்து மின்சாரமும் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டதுடன் செலவு செய்யப்பட்ட பணம் அதற்காக ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் ஊழியர் சம்பளங்களுக்காக செலவு செய்யப்பட்டது. நாட்டில் நிலவுகின்ற கொவிட் நிலைமை நீங்கிக் கொண்டதன் பின்னர் மேலதிக பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நடவடிக்கைகளை முடிவுறுத்தி காணிகள் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் சம்பந்தமாக எதிர்காலத்தில் மதிப்பீட்டினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

ஒட்டுசுட்டான் தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை தாமதமின்றி ஆரம்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) பங்கதெனிய, வேஉட, இலயாபத்துவ, பிங்கிரிய ஆகிய தொழிற்சாலைகளில் எதுவித உற்பத்தி நடவடிக்கைகளும் இடம்பெறாதிருந்த போதிலும் நிருவாக மற்றும் பொதுச் செயற்பாட்டுச் செலவுகளாக ரூபா 2,650,837 செலவு செய்யப்பட்டிருந்தது. பங்கதெனிய, வேஉட தொழிற்சாலைகளின் காணிகள், கட்டிடங்கள் மற்றும் இயந்திரங்கள் ரூபா

வேஉட, எலயாபத்துவ, பங்கதெனிய தொழிற்சாலைகளில் புதிய செயற்திட்டங்களை ஆரம்பிப்பதற்கு முதலீட்டாளர்கள் தொழிற்சாலைகளை பரீட்சிப்பதற்கு பங்குபற்றியிருந்ததுடன் நாட்டில் காணப்படும் நிலைமையின் காரணமாக தாமதம் இடம்பெற்றுள்ளது நிலைமை நன்றாக அமைகையில் முதலீட்டாளர்களுக்கு புதிய செயற்திட்டங்களை

தொழிற்சாலைகளைப் பராமரிக்கும் செலவுகளைக் குறைக்கும் வகையில் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

173,722,500	தொகைக்கு	வழங்குவதற்கு
2019 ஆம் ஆண்டில்	ஆண்டில்	தேவையான நடவடிக்கை
மதிப்பீடு	செய்யப்பட்டிருந்தும்	எடுக்கப்படும். அதுவரை
ஆக்கபூர்வமான	முதலீட்டிற்கு	தொழிற்சாலைகளின்
ஈடுபடுத்துவதற்கு	கூட்டுத்தாபனம்	பாதுகாப்பிற்காக நிருவாக
நடவடிக்கை	எடுத்திருக்கவில்லை.	மற்றும் பொதுச்
		செயற்பாட்டுச்
		செலவுகளை
		மேற்கொள்ள
		வேண்டியுள்ளது.

#### 4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 4.1 ஆண்டறிக்கைகளைப் பாராளுமன்றத்தில் முன்வைத்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரசுகள்
<p>2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ 12 ஆம் இலக்க அரசாங்க தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதி ஆண்டு முடிவடைந்து 150 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகளுடன் ஆண்டறிக்கையினைப் மூன்று மொழிகளுடன் பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2018 ஆம் ஆண்டு வரையான ஆண்டறிக்கைகளை பாராளுமன்றத்தில் முன்வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 ஆம் ஆண்டு வரையான ஆண்டறிக்கைகள் அமைச்சிற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் 2016 இலிருந்து 2019 வரையான ஆண்டறிக்கைகள் தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.</p>	<p>இச்சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அறிக்கைகளை பாராளுமன்றத்தில் முன்வைத்தல் வேண்டும்.</p>